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ÎNALTA CURTE D E CASAŢIE ŞI JU ST IŢ JE

Anul Judecătoresc'1927
.Discursul inaugural a l dlul Prlm preşedlnte O.
Buzdugan, |lnut tn audienta so lem nă d ela IO 

, Ianu arie  1027

Domnilor,
Deschiderea noului an judiciar cu solemnitatea 

obişnuită la aceasta înaltă Instanţă, nu mai este astăzi 
o cerinjă legală. O facem totuş din‘ respect pentru 
tradiţie, care în'deosebi la această instituţie, este în-_ 
drumătoarea sigură şi temeinică în îndeplinirea corn-' 
plexelor ei îndatoriri.

Activitatea acestei Curţi în cursul anului trecut, deşi 
nu sg înfăţişează cu o însemnătate deosebită prin re* 
zolvarea unor probleme mari de drept, ori prin solu- 
ţluni cu repercusiuni întinse în via{a juridică a tării, 
ea este însă remarcabilă în intensitate, lucru ce apare 
evident din numărul însemnat de recursuri rezolvate, 
ceiace a avut cu ufmare binefăcătoare stingerea a ne
numărate confticte de drept şi redarea liniştei nece
sare unei întregi lumi de justifiabili. Astfel,, din datele 
statistice rezultă că secţia ţ-a, în cele două complete 
în care judecă obişnuit a rezolvat 1645 recursuri, sec
ţia Il-a,j a rezolvat 5271, iar secţia III-a 1220; afară de 
.aceste recursuri de drept comun, Curtea constituită îit 
diferite complecte speciale, a rezolvat un număr de 
539 recursuri privitoare la contractele de închiriere 
prelungite, 723 recursuri în materie de încetăţeniri şi 
1728 recursuri relative la verificarea titlurilor de pro
prietate în noua Dobroge; de unde făcând totul ge
neral al acestor cifre'rezultă că, înalta Curte a solu
ţionat în cursul anului trecut 11.119 recursuri. .

Atât-procedura de judecată a acestui număr însem
nat de recursuri, a căror rezolvare implică evident o 
muncă încordată în serviciul justiţiei, cum şi toate lu
crările Curţii făcându-se sub regimul nouei legi or
ganice a acestei Curţi, ţinem a releva înlesnirea şi ce
leritatea în judecată ce a decurs din noua organizare, 
în special, pentru recursurile din provinciile realipite^ 
Patriei, care au fost rezolvate într’uri număr mult mai 
mare ca în trecut, în condiţiuni de formă identică cu 
acele din vechiul regat, între altele, ' cu un complet 
de judecători sporit în număr, ceeace a îngăduit fa
cerea lucrărilor .la timp şi sub toate raporturile consti- 
tue un avantagiu însemnat, realizând, • totodată şi o 
bună îndrumare spre unificarea legislaţiei.

Inovaţiunea în compunerea completelor de jude
cată prin alternarea judecătorilor şi deci cu elemente 
de colaborare mereu primenite, a permis, în interesul 
celerităţii, funcţionarea a două complete cu o garanţie 
mai mare ca în sistemul completelor permanente, în 
contra posibilităţei de deciziuni contradictorii, lucru 
ce nu s’a semnalat în cursul anului trecut, — deci- 
ziunlle, completelor în formaţiunea actuală fiind în 
general expresiunea judecăţei secţiunei întregi; ceeace 
dă jurisprudenţei toată autoritatea şi stabilitatea ne
cesară vieţei juridice.

Tot în sens satisfăcător, a funcţionat şi sistemul 
nou al soluţionărei definitive a procesetor în cazurile 
excepţionale autorizate de lege, adică când este vorba, 
după casare, numai de o aplicaţiune quasi mecanică 
a legei Ia faptele constatate, fără necesitatea unei 
verificări, sau noui interpretări, Curtea aplicând legea 
în mai multe cazuri, dintre cari odată şi în Secţiuni 
Unite, fără nici o dificultate şi punând astfel capăt la

mai multe procese, cari altfel, în sistemul vechi, ar 
fi suferit trimeteri inutile şi păgubitoare pe Ia alte 
instanţe de fond.  ̂ '

Tendinţa mereu afirmată a menţinerei stabilităţei . 
în jurisprudenţă, a contribuit la împuţinarea diver- 
ginţelor, iar la completul special pentru judecata'con- 
fliclelor rezultând din contractele de închiriere pre
lungite, menţinerea jurisprudenţei'a impus o reducere 
considerabilă a recursurilor în această t materie, gră- ' 
bind astfel, în mod satisfăcător, rezolvarea conflicte*, 
lor acute dintre proprietari şi chiriaşi.

In aceste condiţiuni, vom putea folosi două şedinţe 
suplimentare şi la secţia I-a, pentru a .judeca, recur
surile din Bucovina şi Ardeal rămase din trecut în 
nelucrare, ca astfel judecata să aibă loc la timp, spre 
a avqâ toată eficacitatea cuvenită. -î

Domnilor,
Printre multiplele , cereri deduse în justiţie for- • 

mând materialul greoi de dosare judecătoreşti, este 
incontestabil ca, cererile de rezoluţiune a diferite con
tracte, pentru neîndeplinire de obligaţiuni, apar în număr 
considerabil şi alcătuiesc obiectul de desbaferi obi
cinuite în viaţa judiciară.

In lumea afacerilor interesele materiale protivnice 
dominând fotul, ideia morală atât de frumos exprimată ; 
în codicele civil prin recomandarea că — conven* 
ţiunile trebtiifesc executate cu bună credinţă — ade- . 
seori este nesocotită, lucru ce de altfel se observă 
cu un sentiment de legitimă îngrijorare nu numai, în 
materie de drept privat cu interese particulare limi
tate, dar şi în domeniul mult, mai însemnat al obli
gaţiunilor inferhaţionale. ’ , .

Din nenumăratele conflicte de drepturi în rapor* 
turile private decurg acţiuni în justiţie, tinzând fie la 

«obţinerea, pe calea unei constrângeri legale, aexec.u^ 
tărei unui raport juridic în condiţiile în cari a fost , 
încheiat, fie pentru ca justiţia să sancţioneze prin re- . 
zoluţiunea . şi daune interese, împotrivirile nejustifi- 
cate ale unei părţi în îndeplinirea obligaţiunilor ce 
a contractat.

Se ştie că cererile de rezoluţiune se înfăţişează 
sprijinite sau pe dispoziţiunile art. 1020 şi 1021 codul1 
civ. cari autoriză rezoluţia judiciară, sau pe o clauză - 
specială stipulată de părţi şi cunoscută sub denumirea 
de pact comisoriu expres, clauză menită a asiguraşi 
întări, sub o formă mai riguroasă, sancţiunea rezul
tând din pactul comisoriu tacit, prezumat de lege.

Diversele aplicaţiuni-ale art. 1020 şi 1021 codul 
civil au fost însă dg natură a dovedi ca legiuitorul a 
reglementat în termeni improprii, în mod insuficient . 
şi cu posibilitatea de rezultate inechitabile rezoluţia 
judiciară, iar în ce priveşte pactul comisoriu expres, 
practicat adeseori în virtutea' libertăţei convenţiunilor, 
nu a reglementat condiţiile în cari operează această 
clauză în raport cu diferite formule întrebuinţate de părţi.

Această împrejurare, ca şi frequenţa cererilor de 
rezoluţiune şi însemnătatea lor în viaţa juridică, vor 
justifica, credem, observaţiunile ce ne propunem a 
face în vederea unei îmbunătăţiri în legislaţie.

Urmărind numai soluţiuni practice, utile, nu vom 
stărui într’un examen docfrinal asupra originei isto
rice a acţiunei în rezoluţiune şi nici asupra fundamen- • 
tului ei juridic. Amintim numai, pentru pătrunderea 
chestiunei, că Dreptul Roman nu admitea rezoluţiu- 
nea judiciară în contractul de vânzare, ci numai exe
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cutarea acestui contract pe toate căile legale; acordă 
însă rezoluţia în contractul de locaţiune cu obligaţiuni 
succesive, iar in contractele numite o acţiune în 
resiituţiune sub denumirea „condictio causa data, 
causa non secufa“.

Inconvenientele' acestei stări legale, determina 
obiceiul ca în contractele de vânzare cu termen, vân
zătorul să stipuleze o clauză întitulată „lexcomissoria“ 
în'virtutea căreia, în caz de neplata preţului l a ‘ter
meni contractul era dizolvat de drept la simpla mani
festare de voinţă a vânzătorului. Utitttatea manifestă 
a acestei clauze, făcu ca cu timpul ea să fie subînţe- • 
leasă, şi apoi în această formă extinsă Iâ toate contrac
tele sinalagmatice; iar introducerea şi aplicaţiunea 
principiului rezoluţiei judiciare sub imperiul dreptului 
cutumier francez a fost făcută pe consideraţiuni de 

^echitate şi în general cu o procedură îngăduitoare 
pentru debitor, astfel cum se aplică şi astăzi în juris- 
prudenţă sub regimul* codului civil actual, care a con
sacrat, tradiţia dreptului cutumier francez conformă şi 
cu prevederile codului Kalimach. Chestiunea funda
mentului acţiunei în rezoluţiune face obiectul -unei vii 
discuţiuni; doctrina, în general, admiţând ca bază acestei 
acţiuni, — în conformitate cu termenii arh 1020, —  
un acord tacit între părţi, pentru rezoluţiune în caz 
de neîndeplinire de obligaţiuni, iar o parte mai res
trânsă din doctrină şi parte' din jurisprudenţă, atri
buind, ca temei juridic al acestei acţiuni noţiunea de 
cauză, element esenţial care ar înceta de a exista în 
caz de neexecutare a uneia din cele două obligaţiuni 
conexe şi corelative din contractele sinalagmatice. 
Toată această discuţiune, decurge din redacţiuneâ 
greşită dată articolului 1020 cod. civ. în care legiuitorul 
întrebuinţând termenul de „condiţie rezolutorie tacită“, 
lasă să se creadă că rezoluţia ar fi şi aci urmarea- 
logică, directă şi imediată a acestei condiţiuni, presu
pusă de lege, în tocmai ca în ipoteza unui pact corni- 
soriu expres, ceeace dacă ar fi exact ar exclude dreptul 
de apreciere al judecătorului, pe când din termenii 
arf. 1021 cod. civ. şi modul cum legea aplică principiul 
rezoluţiei în materia vânzării şi a locaţiunii, rezultă 
indubitabil că, rezoluţia în cazul art. 1020 cod. civ. 
decurge dintr’o hotărâre judecătorească şi este opera 
justiţiei. Adevărul este că legea raportându-se la in
tenţia probabilă a părţilor contractante, le atribuie 
acordul de voinţă firesc de a rezolva contractul atunci 
când una din ele nu primeşte prestaţiunea, sau echi
valentul, în vederea căruia a contractat, dar făcând 
apoi abstracţie de logica juridică, nu a mers mai de
parte în consecinţe şi n’a voit să recunoască acestei 
convenţiuni tacite pe care o presumă, efectele rigu
roase ale. unui pact coniisoriu expres, rezultat al unei 
convenţiuni formale ce rezolvă de drept contractul şi 
de aceia prin arf. urmat. 1021 cod. civ. a lăsat ca jus 
tiţia să decidă, conform tradiţiei în echitate. Pentru 
înlăturarea acestei discuţiuni care priveşte dreptul de 
apreciere al judecătorului în această materie, va tre
bui ca la revizuirea codului civil sa se dea o altă re- 
dacţiune mai precisă şi mai juridică textului art. 1020 
"din cod. civ. în sensul că recunoscându-se dreptul fie 
lă executare, fie la rezoluţiune pentru neexecutare de 
obligaţiuni, să se înlăture însă din text termenul de 
„condiţie rezolutorie“, care nu se întrebuinţează astăzi 
în legislaţiunile mai noui, — rezervându-se acest termen 
juridic numai pentru ipoteza prevăzută în art. 1019 cbd. 
civ. când părţile fac să depindă rezoluţia de drept a 
contractului de un eveniment viitor şi necert, sau când

t ' , '

legea, pe temeiul finei condiţiuni rezolutorii pe care 
o prezumă, rezolvă de drept o donaţiune cum e cazul 
cu efectul rezoluforiu al raportului unui dar, făcut fără 
dispensă de raport şi deci cu voinţa presupusă de a-I 
raporta, unui descendent ce yine la succesiune; ori în 
cazul revocării unei donaţiuni, fie de drept pentru 
survenire de copii, fie pe cale judicară, pentru ingra
titudine sau neîndeplinire de obligaţiuni (art. 929 cod. 
civ.) In acelaş timp, va trebui dat texului o formă 
mai largă, mai cuprinzătoare, în sensul ca să nu se 
limiteze dispoziţia ş a  numai la contractele sinalagma
tice, ci prevăzând facultatea de rezoluţie pentru toate 
contrcatele cu titlu oneros, cum face codul austriac 
(art. 917), să se înlăture discuţiunea de astăzi asupra 
chestiunei daca rezoluţia judiciară se aplică şi con
tractelor unilaterâle,- cum sunt împrumutul, amanetul 
şi astfel dispoziţia acestui text să fie aplicabilă, fără 
posibilitate de controversă, la toate contractele cu ti- 
lu oneros, căci şi în aceste contracte, din moment 
ce debitorele într’un contract de împrumut nu plăteşte 
dobânzile capitalului împrumutat, ori creditorul ga- 
gist nu veghiază la paza şi îngrijirea lucrului dat în 
gaj, este just şi echitabil ca să se recunoscă părţii 
•ce nu-şi realizează scopul juridic urmărit, dreptul la 
rezoluţia contractului.

In soluţionarea cererilor de rezoluţiune, sistemul 
codului nostru civil, în acord cu tradiţia şi legislaţiu
nile mâi noui, manifestă o tendinţă legitimă de men
ţinere, pe cât posibil, a contractelor şi de aceia atât 
în art, 1021 cod. civ., cât şi în aplicarea principiului 
rezoluţiei judiciare la materiile speciale ale vânzării 
şi locaţiunei, cum sunt dispoZiţiunile art. 1347,1349 şi 
1430 cod. civ., se recunoaşte judecătorului o largă 
putere de apreciere, ca să poată hotărî după circum
stanţe; iar în exerciţiul acestui drept, jurisprudenţă 
pe consideraţiuni de echitate şi ţinând seamă de, in
tenţia părţilor contractante, admite rezoluţia pentru 
neîndeplinire totală ori parţială de obligaţiuni princi
pale, dar refuză rezoluţia când ceeace nu s’a executat 
din aceste obligaţiuni, este lipsit de importanţă cum 
e cazul unui abuz de folosinţă a lucrului închiriat ori 
arendat, cu urmări uşor repşrabile până la finele con-, 
tractului,. sau, când este vorba de neîndeplinire de 
obligaţiuni accesorii, cari nu au putut forma în inten
ţia ̂ i  prevederile părţilor, motiv de rezoluţiune. Dacă 
însă acest sistem corespunde şi cu interesele gene
rale economice, cari au numai de câştigat din men
ţinerea contractelor, menite a înlesni circulaţiunea 
bunurilor şi stimula creări de noui bogăţii, sunt însă 
cazuri de întârzieri culpabile şi dăunătoare în execu
tarea contractelor, rezultat al bunului plac a uneia 
din părţi şi cari totuşi nu pot fi sancţionate astăzi, 
cum lucrul ar comporta, pe calea rezoluţiune!. De
sigur, acest rezultat nu poate avea loc în contractele 
ce prevăd clauza pactului comisoriu expres, ori în 
cari termenul, după naturavcontractului, ori după sco
pul manifest urmărit de părţi, apare vădit ca un ele
ment esenţial al contractului, care din moment ce nu 
este executat la termenul fixat, nu mai prezintă nici 
un interes şi cade dela sine; sunt însă contractele 
cele mai obişnuite, în care termenul de executare nu 
are un caracter esenţial şi chiar după expirarea Iui, 
părţile au încă interes la executare, de altă"parte, 
nu cuprind clauzapactului comisoriu expres şi în aceste 
condiţiuni se întreabă până când o parte este îndrep
tăţită a-şi îndeplini obligaţiunea cu executarea căreia 
a ritnas în întârziere, pentru a preveni o rezoluţiune
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judiciară. Plecând delaideia, exactă în drept, că re
zoluţia judiciară nu are loc de drept, ca în ipoieza 
unui pact comisoriu expres, ci este rezultatul unei 
judecăţi, ca o urmare logică, doctrina şi jurisprudenţa, 
în mod constării recunosc părţei ce nu şi-a îndepli
nit obligaţia la timp, dreptul de a împiedica rezoluţia 
prin executarea obligaţiei până în momenlul când 
justiţia îşi spune ultimul cuvânt ca instanţă de fond, 
adică nu numai până la data judecăţii ţn primă in
stanţă, dar, chiar până în momentul când hotărîrea 
rămâne definitivă înaintea instanţei de apel. Această 
soluţiiine a avut de curând o nouă confirmare din 
partea acestei »Curţi într’o speţă în care cumpărăto
rul unei case în 1920 nu plătise preţul dacât după 
vreo cinci ani, pe când cererea de rezoluţie era pen
dinte în apel, şi când era indiscutabil* că plata făcută 
cu această mare întârziere, — fără nici o justificare 
legală, — cauzase vânzătorului daune însemnate prin 
deprecirea vatutară produsă în acest interval de timp, 
— daune ce nu puteau fi acoperite prin simple do
bânzi moratorii dela data cererei în judecată. Curtea, 
după o ezitare ce dusese la diverginţă, — a avut 
scrupulul de a menţine jurisprudenţa străină, deşi so
luţia dată era departe de a o satisface sub raportul 
echităţii.1

t In aceste, condiţiuni, de câte ori contractul nu 
prevede, cum s’a arătat, în mod formal sau implicit 

Revoluţia pentru neexecutarea obligaţiei exact la ter
menul stipulat, se consacră în favoarea părţii inculpă, 
dreptul de a nesocoti fără grija unei rezoluţiune! po
sibile, -clauza importantă relativă la termen şi de a 
amânda după bunul său plac executarea, iar mai apoi, 
de a impiedeca rezoluţia printr’o executare tardivă, 
în ultimul moment când justiţia este chemată a de
cide în mod definitiv, sau de a lăsa atunci ca con
tractul să fie rezolvat,' Asemenea rezultat injust şi 
inechitabil, nu este, îngăduit în legislaţiunile mai 
noul* cum supt codificii elveţian şi german, ale căror 
dispoziţiuni privitoare la reglementarea rezoluţiei con
tractelor, au, fost împrumutate într’o formă clară de 
codul austriac prin navele 1914 — 1916. In conformi
tate cu dispoziţiunile concordante ale acestor .legi
slaţii, când una din părţile' contrâctante, nu-şi înde
plineşte la timp obligaţia, sa, cealaltă este autorizată 
a cere sau executare cu daune interese pentru în
târziere, sau a fixa un termen naţional, pentru execu
tare cu prevenirea că, în caz de refuz, contractul va 
fi considerat, rezolvat. Astfel, în acest sistem, să dă, 
în prim rând, preferinţă, oonform dreptului comun 
german, ideiei temeinice pentru menţinerea contracte* 
lor, căci se impune ca rezoluţia să f i i  precedată de 
o cerere prealabilă de executare cu acordarea unui 
termen în acest scop, dar în.acelaş timp, se respectă 
părţii care şi-a îndeplinit obligaţia, dreptul dobândit 

•îa rezoluţie în caz de neexecutare înlăuntrul terme-, 
nului acordat, şi apoi, urmându-se tendinţa generală 
înţeleaptă de a se Împuţina' judecăţile, pentru a se 
scuti părţile de cheltueli împovărătoare, — se tran
sformă rezoluţia din judiciară în voluntară Ia simpla 
manifestare de voinţă» a creditorului, cu excluderea 
aprecierei justiţiei şi mai ales a posibilităţii debitoru
lui de a amâna, mai departe, după voia sa executa
rea contractului. In acelaş timp, prin acordarea, dela 
început,' a unui termen pentru executare, se dă satis
facţie sentimentului de înduplecare generoasă^ ce în

1 i
1 Vezi Jurisprudenfa Generală, 1926, speţa 1187, p. 796,

general justiţia manifestă în favoarea părţei ce nu-şi-a 
îndeplinit angajamentul, înlocuindu-se în acest mod 
termenul de graţie acordat de obiceiu. Sunt cazuri 
însă, îri cari legislaţiunile menţionate, înlătură însăşi 
necesitatea acordării unui termen pentru executare-ca 
lipsit de raţiune şi recunosc dreptul la rezoluţiune, 
de câte ori din modul de a se compoita al debito
rului rezultă că această formalitate ar fi inutilă, ori 
uând -o executare tardivă este imposibilă sau nu mai 
prezintă nici un interes pentru creditor, sau, în fine, 
când din termenii, ori natura contractului rezultă că 
executarea lui trebuia să aibă loc la un termen fix 
sau într’un termen determinat. Fără îndoială, că şi 
într’o astfel de reglementare, ce trebuie introdusă 
şi în codul nostru civil, — judecăţile nu vor fi tot
deauna înlăturate, — lucru ce de altfel depăşeşte 
posibilităţile legiuitorului — şi. adeseori se vor ivi 
între părţi discuţiuni şicanatorii asupra chestiunii dacă 
termenul de executare acordat era suficient, în raport 
cu caracterul afacerii, ori dacă partea ce a declarat 
rezolvat contractul fără îndeplinirea acelei formalităţi 
prealabile, se găsea în cazurile în cari legea o au
toriza la aceasta şi în aceste condiţiuni justiţia va fi 
chemată - să soluţioneze conflictul dintre părţi; dar 
pentru a înlătura aceste eventuale inconveniente, 
s’ar putea complecta dispoziţiunile indicate cu pre
vederea că, fie că ' termenul acordat a fost in
suficient, fie că partea nu putea fără' acordarea 
unui termen, să declare rezolvat contractul, executa
rea nu va putea fi în nici un caz prelungită» de debi
tor, peste termenul fixat de judecată pentru prima zi 
de înfăţişare, căci prin aceasta se prelungeşte ori se 
înlocueşte, după lege, satisfăcându-se astfel interesele 
ambelor părţi. Ar fi încă util de a complecta, în sen
sul legislaţiunilor germane, prevederile art. 1020 cod. 
civ. cu o dispoziţiune privitoare la condiţiile de exer
ciţiu ale acţiunei în rezoluţiune, în ipoteza unei neexe- 
cutări parţiale de obligaţiuni. Fără îndoială că în prin
cipiu, în contractele sinalagmatice, atunci când este . 
vorba de obligaţiuni principale corelative ce*şi ser
vesc reciproc drept cauză, fiecare parte este în drept 
a pretinde executarea complectă a unei astfel de obli
gaţiuni, căci numai în acest mod se poate menţine ra
portul de echilibru între prestaţiunile reciproce, iar în 
caz contrar, Ca urmare -logică, partea să poală benefi
cia de sancţiunea rezoluţiei, pentru a nu fi menţinută 
într’un raport contractual' în care nu găseşte echiva
lentul stipulat. In acest sens legea recunoaşte dreptul 
la rezoluţiune în ipoteza prevăzută de art.. 1018 alin. 4 
când obiectul datorit s’a deteriorat din culpa debitoru
lui. Snnt însă şi cazuri în cari contractul a fost exe
cutat aproape în totalitate, obligaţiunile principale 
fiind îndeplinite în aşa condiţiuni, încât scopul esen
ţial urmărit de creditor este satisfăcut şi într’o astfel 
de situaţiune rezoluţia judiciară pentru o neîndepli- 
nire parţială, oricât de neînsemnată de obligaţiuni, nu 
s’ar putea justifica în raţiune şi echitate şi nici n’er 
corespunde cu voinţa părţilor din momentul contrac
tării. De aceia iocmai, jurisprudenţa de acord cu doc
trina şi tradiţia în această materie« refuză rezoluţia,în 
asemenea împrejurări, — justificând această soluţie 

• atât pe interpretarea voinţei presumate a părţilor cât 
şi pe modut cum însuşi legiuitorul aplică principiul 
rezuluţiei judiciare în materia vânzării şi a locaţiunii. 
Şi, în adevăr, cu toate că în dispoziţia generală asupra 
rezoluţei judiciare codul nostru ca şi acel francez, nu 
face-deosebire între executare totală ori parţială de
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obligaţiuni, autorizând rezoluţia şi în acest din urma 
caz, totuşi în aplicarea principiului rezoluţiei la vân
zare şi locaţiune, legea restrânge în anumite cazuri 
dreptul la rezoluţie, pe temeiul voinţei prezumate a 
părjilor jcontractante. Astfel în ipoteza prevăzută de 
art. 1347. cod. civ. a unei evicţiuni parţiale a lucrului 
vândut, cum şi aceia din art. 1349 cod. civ. al desco- 
perirei, ulterior vânzărei, a unei servituti, neaparente 
şi nedeclarate de vânzător, rezoluţia nu este admi
sibilă decât dacă justiţia constată că porţunaa lucru
lui de care cumpărătorul a fost evins, ori servitutea 
descoperită, au o astfel de însemnătate încât este cert. 
că, cumpărătorul dacă ar fi întrevăzut aceste rezultate 
n’ar fi contractat. Tot asemenea şi în materia locaţiu- 
nii în cazurile prevăzute de art 1430 cod. civ. dacă lo
catarul se foloseşte de lucrul închiriat ori arendat în 
alt mod decât acel arătat în contract, ori într’un mod 
din care ar putea să rezulte o pagubă pentru locatar, 
dreptul la rezolufie nu este recunoscut într’un mod 
absolut, cf numai dacă justiţia învestită cu dreptul de 
apreciere în asemenea cazuri, stabileşte că aceste con* 
travenţiuni, sau neexecutări de obligaţiuni, au o im
portanţă apreciabilă şi cauzează locatarului daune 
destul de importante cari să justifice rezoluţia con
tractului. In spiritul acestor dispoziţiuni şi a modului 
cum jurisprudenta le-a aplicat, codul german şi după 
el codul austriac, prevăd că în caz de neexecutare par
ţială, dreptul la rezoluţiune este recunoscut, dacă se 
constată din natura contractului şi scopul prestaţiu- 
nei cunoscut obligatului că, împlinirea parţială nu are 
nici un interes pentru creditor. Cum însă chestiunea 
lipsei de interes a creditorului Ja menţinerea contrac
tului în ipoteza unei executări parţiale, poate da loc 
la dificultăţi practice de apreciere, mai ales în contrac
tele în care una din părţi datoreşte o sumă de bahi, 
am preferi pentru complectarea textului nostru din 
art. 1020 cod. civ, o redacţiune deosebită, care să ex
cludă acea’ dificultate şi care să concorde mai bine cu 
dispoziţiile menţionate de vânzare şi locaţiune. S ’ar 
putea în acest scop, prevedea în art. <1020 că* în con
tractele cu titlu oneros, neexecutarea fie totală, fie 
parţiala de obligaţiuni, conferă părţi ce nu şi-a în
deplinit angajamentul dreptul de rezoluţiune, cu ex- 

.cepţiunea cazului în care ceeace a rămas neexcutat 
este atât de neînsemnat încât nu exclude realizarea 
scopului esenţial al contractului; în acest caz, neexe
cutarea parţială va fi înlocuită cu despăgubiri, cu da- 
une-interese ocazionate.

Tot în materia rezoluţiunei de contracte, am consta
tat o altă lacună cu ocazia judecăţii unui recurs în care 
se punea chestiunea dacă acţiunea în rezoluţiunea 
unei vânzări de moşie, exercitată de vânzător contra 
moştenitorilor cumpărătorului, dintre cari unul nu 
plătise parte din preţ este sau nu divizibilă. Problema 
a suferit desbateri repetate şi soluţiunea ei s’a decis 
în secţiuni unite.

Curtea astfel constituită, admiţând recursul, a 
stabilit, că rezoluţia nu Rutea fi pronunţată pentru o 
parte numai din moşia vândută, întrucât părţile au 
privit, negreşit'obiectul vânzării sub un raport de indi
vizibilitate, neputând fi în intenţia lor ca imobilul vân 
dut şi predat în întregimea lui să poată, eventual 
face obiectul unei restituiri parţiale, în raport cu por
ţiunea din preţ neplătită. Cum se vede, Curtea pen
tru a înlesni o soluţiune echitabilă ce corespundea 
cu voinţa probabilă a părţilor contractante, a lunecat 
în-interpretarea convenţiunei lor si a adăogat apoi un

argument de drept dediis prin analogie din dispozi- 
ţiunile art. 1385 cod. civ. relativ la pactul de răscum
părare, care permite o soluţiune analoagă în ipoteză 
exerciţiului acestui pact. Este aci o lacună în lege căci 
chestiunea divizibilităţei ori indivizibilităţei acţiunei 
în~ rezoluţie; nu este reglementată la dispoziţiile gene
rale referitoare la rezoluţia contractelor şi ea nu poate 
fi rezolvată astăzi decât în conformitate cu principiile 
generale, fiind divizibilă atunci când lucrul vândut 
este susceptibil de diviziune materială Ori intelectuală 
şi indivizibilă când din cauza natúréi sau caracterului 
ce  părţile i au atribuit ori modului în care a înţeles 
să se facă prestaţiunea, lucrul vândut este indivizibil 
şi deci nu poate fi predat decât în întregime. S’ar 
înlătura dificultatea semnalată complectându-se aci 
legea cu o dispoziţie care să declare aplicabilă in 
matèrie de rezoluţie fie prevedérne codului civil re
lative la pactul de răscumpărare, cáré conform árt. 
1371 şi 1372 cod. civ. esté tot o condiţie rezolutorie, 
idee admisă chiar astăzi, prin analogie de o parté a 
doctrinei şi jurisprudenţei, fie să se âdmită, cum ere
dési preferabil, principiul din art. 502 al cod. civil 
german relativ iarăş la pactul de răscumpărare, for- 
mulându-se o dispoziţie în sensul acelui text şi anume: 
dacă acţiunea în rezoluţiune aparţine mai multor în 
comun, ea nu poate fi êxercitatà decât pentru tot şi 
dacă acest drept este stins în persoana unuia din cei 
interesaţi, sau dacă unul din ei nu-1 exercită, ceilalţi 
Sunt în drept a-1 exercită pentru tot1). O astfel de 
de dispoziţiune corespunde mai ' bine atât cu scopul 
normal al acţiunei în rezoluţie care conform intenţiunei 
părţilor contractante, tinde la desfiinţarea contractului 
în totalitate, urmărind ca părţile să fie puse în situa- 
ţiunea lor înainte de a contracta şi corespunde şi cu 
caracterul drepturilor indivizibile de a putea fi exer
citate pentru totalitate de oricare dintre creditori.

Materia rezoluţiei contractelor cuprinde încă o 
lacună cu privire la efectele rezoluţiei între părţile 
contractante şi faţă de terţii. Astfel formează obiectul 
unei vii discuţiuni, chestiunea de a se şti dacă în 
urma rezoluţiei unui contract de vânzare, cumpărătorul 
este obligat a restitui fructele lucruţui ce cumpărase 
cum şi dacă actele de administraţie, în special con
tractele de închiriere sau arendare încheiate de cum
părătorul unui imobil, trebuesc menţinute. Este ade
vărat, că efectul retroactiv atribuit de lege în caz de 
rezoluţiunea pactului comisoriu tacit, întocmai ca şi 
condiţiunei rezolutorii (art. 1115 cod. civ.), are în 
sistemul legei naastre ca consecinţă logică obligaţiunea 
pentru părţi de a-şi restitui, în mod reciproc, tot ce 
au dobândit în exeçütârea contractului, şi deci ca 
cumpărătorul să restitue, odată cu lucrul ce cumpă
rase, şi accesoriile lui, fructele, iar vânzătorul să 
restitue preţul cu interesele sale delà data plâfèi. Cu 
toate acestea, autorităţi considerabile susţin cu drept 
cuvânt că corespunde în totul intenţiunii părţilor, ca 
fructele percepute de cumpărător, pe temeiul unei 
posesiuni ce-i fusese transmisă de către vânzător, să  
nu fie restituite în urma rezoluţiei, ci compensate cu 
interesele preţului, întocmai cum necontestat are loc

1 Nu ne putem lipsi de dispozitiunile bune ale, Codului 
civil german, deşi, în general,, preferim Codul elveţian' pentru 
simplitatea technicei si supleta dtspozi|iuntlor sale,' eailtă|i ce-i 
dau mai uşor posibilitatea de adaptare la necesităţile ' mereu 
schimbătoare ale vie|li juridice. Ca bază a viitorului nostru cod 
civil, să se ia însă codul actual, după cum am susţinut cu oca- 
zta deschiderii anului Judecătoresc expinlt.
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alunei când lucrul nu a produs fructe, ci a făcut obiectul 
unei folosinţe personale a cumpărătorului, cum âr fi în 
cazul unei case cumpărate şi neînchiriate de către 
cumpărător, ci folosită de el. Această soluţjţme con- 
cordă cu sistemul legei noastre în materie succeso
rală, unde pe temeiul voinţei părţilor, presumată de 
lege, donatorul în caz de raport sau reducţiune, restitue 
fructele nu dela data donatiunei, ci numai din momentul 
morféi donatorului (ari. 762 şi 854 cod. civ.) şi o 
solutiune identică admite legea şi în cazul art. >838 
cod. civ. al revocărei unei .doncţiuni pentru survenire 
de copii. De aceia, credem că sistemul care admite 
compensaţiunea, fructele cu interesele este temeinic, 
evitând şi dificultăţi practice şi va trebui introdus în 
materia rezoluţiei contractelor. \

Ca o urmare logică a dreptului de folosinţă pe 
care îl are cumpărătorul ca proprietar asupra> bunului 
cumpărat, şi pentrucă atât interesul părţilor contrac
tante cât şi interesul general economic cer ca admi
nistrarea acestui bun să se facă fără restriejiuni, va 
trebui sa se consacre în mod. legal, validitatea con
tractelor de închiriere sau arendare făcute cu bună 
credinţă, de cumpărător — în limitele unui' act de 
administraţie, — cu privire la imobilul cumpărat, la a 
cărui restituire ar fi eventual obligat ca rezultat al 
rezoluţiunei vânzării. 'Soluţiunea aceasta corespunde 
formulei restrictive în care legea aplică astăzi ficţiunea 
retroactivităţii condiţiei rezolutorii, la vânzarea cu pact 
de răscumpărare, în sensul că exércijiul acestui pact, 
dacă face să cadă toate sarcinele şi drepturile reale 
consimfite asupra imobilului, menţine însă contractele 
de închiriere sau arendare făcute de bună credinţă 
privitoare la. imobil (art. 1380 cod. civ.). Deci, cel 
puţin tót în acest sens restrâns se cuvine să se aplice 
principiul retroactivităţii condiţiei rezolutorie şi. în 
cazul unei acţiuni în , rezoluţiune obicinuită. Şi aceiaşi 
solufiune va trebui menţinută şi în cazul când cu 
ocazia revizuirei Codului civil, legiuitorul nostru s’a r . 
conforma doctrinei contemporane ,şi ar înlătura no
ţiunea retroactivităţii condiţtunei îndeplinite ca nerăs- 
punzând unei necesităfi juridice, aşa cum a făcut 
codul german (art. 158 şi 161) şi elveţian/ în al căror 
sistem legislativ, condiţia operează în felul unui ter
men extinctiv, adică numai pe viitor nu şi pe trecut, 

„ut ex nune“ şi nu „ut ex tune“.
Cu privire la efectele rezoluţiunei unui contract, 

faţă de terţii dobânditori de drepturi reale cu titlu 
particular, deşi prin natura , ei, acţiunea rezolutorie 
tinzând la desfiinţarea unei convenjiuni pentru nein- 
’deplinirea unei obligaţiuni personale a unuia din părţi, 
are un: caracter personal, legea prin art. 1368 cod. civ. 
declară că această acţiune este reală pentru a con
sfinţi inai bine dreptul pe care, chiar în lipsa acestei 
dispoziţiuni, l’ar fi avut vânzătorul de a revendica, fie 
odatâ cu cererea de rezoluţie, fie ulterior prinlr’o 
acţiune deosebită, proprietatea bunului vândut, şi, — ' 
presupunem — neprescrisă, liberă de orice sarcină 
sau drept real, cari sunt desfiinţate ca'rezultat al re
zolvării dreptului cumpărătorului, în virtutea maximei 
„resoluto jure daritis resolvitur jus accipientis“. Sistemul 
acesta este în armonie cu.prevederile legei în cazul 
revocărei unei donaţiuni pentru îndeplinire de sarcini 
care se‘ întemeiază tot pe un pact comisoriu tacit 
presupus de lege, dar nu concordă cu dispoziţiunile 
legale privitoare la raport şi reducţiunea unui dar ce 
ar depăşi cotitatea disponibilă, în cazul unei înstrăi
nări sau constituiri de ipotecă asupra bunului donat.

In adevăr, se ştie că efectul’ rezolutoriu al raportului 
unui dar la care legea obligă pe descendentul care 
vine la succesiune, ca şi acţiunea în reducţiune, nu 
se resfrâng şi în contra terţilor cărora Ii s’a transmis 
proprietatea bunului donat, sau care ar fi dobândit 
un drept de ipotecă asupra acelui bun. Codul nostru 
face aci excepţiune dela principiul că raportul şi re- 
ducţiunea au loc. în natură şi dând preferinţă, conform 
codului italian, interesului economic, asupra’celui par
ticular, sacrificând chiar dreptul erezilor rezervatari, 
respectă înstrăinările şi constijţprile de ipoteci făcute 
anterior deschiderei succesiunei, asupra bunului su
pus raportului sau reducţiunei, ceeace înlesneşte circu- 
lâţiunea bunurilor şi creditul ipotecar. (Art. 765 şi 855 
c. civ.) Dacă asemenea rezultate, nu sunt totuşi hotă
râtoare pentru ca cu ocaziunea revizuirei codului civil 
să se admită, un sistem uniform, armonic, în sensul 
de a da rezoluţiunei aceleaşi efecte faţă de terţii, in
diferent de cazurile în care ea se produce, — păstrân- 
du-i astfel, într’o aplicaţiune generală, câracterul ei 
juridic adevărat de acţiune personală, — . şi dacă se 
va menţine mai departe sistemul actual care îi atribue 
efecte diferite în raport cu materiile de drept deose
bite în care intervine, va fi atunci neapărat necesar să 
se. complecteze modul de publicitate a acestei acţiuni 
pentru a preveni pe terţii de consecinţele dobândirei 
unor drepturi rezolubile. In adevăr, codul nostru civil 
nu prevede, pentru acţiunea în rezolujiune, o publi
citate anumită şi aceasta rezultă indirect în. materie 
de vânzare imobiliară din publicitatea privilegiului 
vânzătorului înscris în registrele respective. In legis
laţia franceză se mai prevede că hotărârea prin care 
se admite rezoluţiunea, în termen de o lună dela pro
nunţarea ei, să fie menţionată în marginea actului 
transcris, aceasta sub sancţiunea unei amende de una ‘ 
sută lei contra acelui care nu s’a conformat legei. 
Acest mod de publicitate va trebui introdus şi Ia noi, 
tmbunătăţindu-1 în sensul ca să se menţioneze în re
gistru nu numai hotărârea de admitere a rezoluţiunei,.
■— carp poate, interveni târziu dela intentarea acţiu- 
n e i,,— dar chiar acţiunea însăşi tinzând la acei scop, 
astfel cum legea admite în cazul art. 834 cod. civ. a 
revocării unei donaţiuni pentru ^ingratitudine; iar sanc
ţiunea neîndeplinirei acestei formalităţi de interes ge
neral,, care trebuie impusă privegherei părtei intere
sate, va trebui să fie urmarea logică a'pierderei ac- 
ţiunei în revendicare în contra terţilor dobânditori. 
Apoi fiindcă -interesele economice cer ,ca drepturile, 
în special cele privitoare la imobile, să nu rămână 
într’o stare de incertitudine prelungită, va trebui redus 
cu totul, în limite raţionale, tprmenul de astăzi, extrem 
de lung, în care se poate introduce o acţiune în rezo
luţiune, fixându-1 cel mult la cinci ani în loc de 30 
ani cât este astăzi, căci un termen atât de lung, justi
ficai altă dată prin dificultatea de comunicaţie, nu a 
fost niciodată folosit şi de aceia, a fost cu mult redus 
în legislafiunile mai noui, cum p codul rus şi elveţian.' 
De altfel, e şi greu de admis în realităţile vieţei, ca, 
o parte care şi-a îndeplinit angajamentul să consimtă 
a rămâne ani de zile într’un raport contractual fără 
echivalentul stipulat, ori fără restituirile şi despăgubi
rile pentiu neexecutarea ’ contractului.
. . Pentru a complecta reglementarea acestei materii, 
Vste încă necesar să se prevadă la dispoziţiile gene- 
ralo ale rezoluţiunei contractelor sinalagmatice, con
diţiile în care are loc rezoluţia şi consecinţele ei, în 
ipoteza neîndeplinirei de obligaţiuni nu din culpa uneia
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din părţile contractante, dar ca rezultat al unui caz de 
forţă majoră ori întâmplări fortuite, de a căror urmări 
nici una din părţi nu are a răspunde. Este, în adevăr, 
cert în drept, că art. 1020 şi 1021 cod. civ. sancţio- 
nează numai neîndeplinirea de obligaţiuni din culpa 
uneia din părţile contractante, lucru ce se confirmă şi 
prin dispoziţiile art, 1320 cod. civ., care se ocupă de 
cazul nepredării lucrului vândut din culpa vânzătorului, 
acordând în acest caz cumpărătorului facultatea de a 
alege între a cere rezoluţia, ori punerea în posesiunea 
lucrului cumpărat. Cu toate acestea, jurisprudenţa 
pentru a da o bază legală soluţiunilor sale, se vede 
nevoită a extinde sfera de aplicaţiune a textelor men
ţionate şi de aceia, fără a face o distincţie asupra 
cauzelor cari au provocat neexecutarea contractului, 
aplică dispoziţiile art. 1020 şi 1021 cod. civ. şi în 
ipoteza npîndeplinirii de obligaţiuni din circumstanţe 
neimputabile părţilor, — recunoscând, că rezoluţiunea 
de drept are loc numai în cazurile anume prevăzute 
de lege cum sunt acele din art. 1423, 1439 şi 1525 
cod. civ. relative la pierderea ori distrugerea com
plectă a bunului închiriat sau adus într’o societate. 
Când este vorba de o neexecutare parţială a lucrului 
închiriat ori arendat, este indiscutabil, că rezoluţia 
nu poate fi decât judiciară, pentrucă numai justiţia 
are să aprecieze importanţa distrugerei şi deci dacă 
ea este de natură a provoca rezoluţia contractului, 
întrucât împiedică realizarea scopului esenţial urmărit 
de părţi sau dacă nu este locul numai la despăgubiri 
în măsura pagubei încercate. Dar şi în acest caz, 
nu se pot aplica toate consecinţele ce decurg din 
principiile privitoare la rezoluţia judiciară, căci atunci 
când cpnfractul nu este executat în totalitate ori în 
parte din circumstanţe străine de voinţa părţilor, fie
care din ele poate cere rezoluţia şi aceasta fără 
daune interese, de vreme ce nu e vina nimănui, con- 
secinţi deosebite de acele ce produce rezoluţia din 
culpa uneia dintre părţi, când se ştie, că numai par
tea ce şi-a îndeplinit angajamentul are facultatea de 
a cere rezoluţia şi a obţine eventual şi despăgubiri. 
In consecinţă, rezoluţia unui contract din cauza unei 
imposibilităţi totale sau parţiale de executare, imposi
bilitate provocată de o împrejurare de forţă majoră 
ori caz fortuit, fiind cârmuită de teoria riscurilor, este 
util ca printr'o dispoziţie generală, să se precizeze 
modul cum se produce în acest caz rezoluţia într’un 
contract sinalagmatic şi urmările ei pentru fiecare din 
părţi, iaiţ apoi, să se pună în concordanţă această 
nouă dispoziţie cu diferite texte în care codul civil 
face astăzi aplicaţiunea teoriei ' riscurilor (art. 971, 
1074, 1156, 1018, 1423, 1439 şi 1825 cod. civ.) Cu 
aceasta, se va putea rezolva, în mod raţional, contro
versa existentă cu privire la chestiunea de a se şti în 
sarcina căreia dintre părţi cad riscurile în ipoteza, — 
de altfel rară, — a unui contract sinalagmatic în care 
obiectul obligaţiei este un corp cert şi determinat, 
cum ar fi vânzarea unui asemenea lucru, a cărui pro
prietate însă nu ar fi fost transmisă cumpărătorului ca 
efect imediat al consimţimântului părţilor, conform 
sistemului codului nostru civil, ci în virtutea unei 
clauze speciale, transmisiunea proprietăţii urma să 
aibă loc la o dată ulterioară, în moméntul predărei 
obiectului şi al plăţei preţului; întocmai ca în teoria 
dreptului roman. Se ştie, în adevăr, că în această ipo
teză dacă lucrul, obiect al contractului, piere înainte 
de predare, dintr’un caz fortuit ori de forţă majoră, se 
susţine, într’o părere, că paguba produsă trebuie su-

portată de cumpărător, în sensul maximei romane 
„res perit creditori“, pe motivul că cumpărătorul ur
mând să beneficeze de sporul de valoare eventual do
bândit de lucru până la predare, lui îi încumbă, cu 
titlu de compensaţie, — foarte discutabilă, — să su
porte riscurile pierderei acestui lucru. Iar într’o altă 
părere a unei doctrine-acreditate mai recente şi parte 
din jurisprudenţă, se susţine că punerea riscurilor în 
sarcina cumpărătorului, s’a menţinut în dreptul modern, 
pe temeiul maximei/ «res perit domino“ ca 6 conse
cinţă logică a transmitere! proprietăţei în persoana 
acestuia din chiar momentul contractului, lucru ce 
reese din lucrările preparatorii ale codului civil francez, 
din legătura manifestă existentă în textul art. 971 între 
transmiterea proprietăţei , şi punerea riscurilor în 
sarcina dobânditorului, cum şi din însăşi modul cum 
legea aplică teoria riscurilor atunci când obiectul 
obligaţiunei nu este un corp cert şi determinat, ci 
lucruri cari se vând după greutate, măsură ori*namăr, 
în cari cazuri, legea prin art. 1300 cod. civ. pune 
riscurile în sarcina vânzătorului — debitor până în 
momentul când lucrurile sunt cântărite, numărate ori 
măsurate şi aceasta pentru motivul că numai atunci 
vânzarea devine perfectă şi produce efectul ei natural 
al transmiterei proprietăţei dela vânzător la cumpără
tor. Această din urmă opiniune pe lângă temeinicia 
motivelor pe cari se sprijină, este în armonie cu prin
cipiile ce cârmuesc contractele sinalagmatice în cari 
părţile se obligă reciproc în vederea realizărei unei 
anumite-prestaţiuni şi din, moment ce una din obliga
ţiunile conexe şi corelative ce-şi servesc reciproc de 
cauză, nu poate fi îndeplinită dintr’o împrejurare ne
imputabilă părţei, cealaltă obligaţie corespunzătoare 
cade, pe cale de consecinţă şi astfel contractul fiind 
complect desfiinţat, urmează că în ipoteza examinată 
â unei vânzări romane creatoare numai de obligaţi
uni, du se pot lăsa riscurile pierderei lucrului în sar
cina cumpărătorului, căruia nu i s’a transmis încă 
proprietatea, căci prin această soluţie, cumpărătorul ar 
rămâne obligat să plătească preţul fără şă fi dobândit 
proprietatea lucrului în vederea căreia a contractat, 
deci fără echivalent şi fără cauză, ceeace nu este 
echitabil şi nici nu concordă cu raportul de conexitate 
existent între cele două obligaţiuni reciproce intr’un 
contract sinalagmatic. De aceia, soluţiunea care în 
acest caz pune riscurile în sarcina vânzătorului-debi- 
tor, întocmai ca în cazul unei obligaţiuni de a face, — 
va trebui să fie consacrată sub o formă mâi precisă 
la revizuirea codului civil, mai ales că corespunde, cu 
tradiţia dreptului nostru aşa cum rezultă din dispo
ziţiile codului Andronache Donici şi codului Calimah 
şi este, consacrată şi de legislaţia engleză şi codicil 
austriac, german şi- elveţian,, (c. Donici Ca. XI pa- 
ragr. 9 ; Calimach art. 1909; cod. austriac art. 1447; 
cod. german art. 323 şîn146 şl cod. elveţian art. 119).

In fine, printr’o ultimă dispoziţie ar fi încă util, de 
dat o consacrare formală pactului comisoriu expres 
atât de folosit în contracte sub cele trei forme practi
cate şi cari, în substanţă, se reduc : fie la reproduce
rea prevederilor legale asupra dreptului de rezoluţie 
în caz deneexecutare de obligaţiuni, fie la formula 
unei rezoluţiuni convenţionale de drept în • acest caz, 
—- cu excluderea judecăţii, — dar cu necesitatea unei 
somaţiuni de punere în întârziere, fie la forma cea 
mai riguroasă care prevede rezoluţia de drept şi fără 
somaţiune. S’ar evita astfel confuziunea . ce s’a făcut, 
câteodată, între clauza pactului comisoriu şi condiţia



rezolutorie expresă din ari. 4019. cod. civ. care se şiie 
că face să depindă rezoluţia, de drept şi chiar fără şti
rea părţilor, de îndeplinirea unui eveniment viitor şi 
necert, pe când, pactul comisoriu expres presupune 
neexecutarea contractului din culpa uneia dintre părţi 
şi recunoaşte numai celeilalte facultatea de a declara 
contractul rezolvat de drept şi de a putea cere even
tual despăgubiri. ‘

Aplicaţiunea pactului comisoriu expres a dat loc la 
jurisprudenţe deosebite stabilite de secţa I-a ş ia ll-a  
a acestei Curţi asupra chestiunei de a se şti prin ce 
mijloace de probă se poate stabili refuzul proprietaru
lui creditor de a primi chiria ori arenda datorită, re
fuz nejustificat, care să excludă culpa creditorului chi
riaş ori arendaş ş i , deci să înlătură dreptul la rezolu- 
ţiune. Astfel, secţia I-a deşi nu contestă, că, în gene
ral, chestia culpei într’un contract presupune o ches
tie de fapt, susceptibilă a fi dovedită prin toate mij
loacele de probă admise de dreptul comun, totuşi când 
chestiunea culpei se deduce dintr’un fapt juridic, do
vada culpei e subordonată restricţiunilor privitoare la 
dovada faptelor juridice şi întrucât o ofertă verbală 
de plată făcută de debitor şi refuzată de creditor, im 
plică în sine un fapt juridic, dovada acestui fapt şi 
deci a culpei nu poate fi admisă a se face prin mar
tori sau prezumţiuni, ci conform regulelor prevăzute 
de procedura civilă relative la oferte reale, spre a 
preveni consecinţele şi sancţiunile unei neplăţi la ter
men ; iar secţia II-a decide obicinuit, contrariul pe 
motivul, că refuzul de plată a creditorului ar fi un fapt 
material care poate fi dovedii prin orice mijloace de 
probă, mai ales, că debitorul căruia i se refuză plata, 
se găseşte în imposibilitate de a-şi procura probajscrisă 
a refuzului plăţii. Chestiunea aceasta, delicată în sine 
nu atât sub raportul juridic, ci mai ales al conse
cinţelor practice, a fost trimisă de curând în judecata 
Secţiunilor-Unite ale acestei Curţi pentru a stabili 
— conform principiilor generale relative la probe,
-— o soluţiune uniformă asupra căreia nu putem 
astăzi anticipa. Ar. fi de dorit însă ca la viitoare re
vizuire a codului civil, dispoziţia specială privitoare la 
simplificarea formelor de liberare a chiriaşului de 
plata chiriei în contractele prelungite, şă fie extinsă 
şi în dreptul comun şi sub forma unei dispoziţii ge
nerale, să fie aplicabilă ori de . câteori e vorba ca 
într’un contract de închiriere, de arendare, sau chiar 
de vânzare ca debitorul să evite rezoluţia de drept a 
contractului pentru neplata la termen, dânsul să se 
poată pune la adăpostul acestei, sancţiuni fără nece
sitatea îndeplinirei formelor ofertei reale, adeseori greu 
de satisfăcut prin chiar jnuljimea lor, ci o simplă con
semnare a sumei datorite în formele prevăzute astăzi 
în legea de prelungire a contractelor de închiriere, să 
împiedice rezoluţia, sub* pretextul unei neplăţi, dato
rite, câteodată, refuzului nejustificat ai creditorului. 
Să se adauge încă, conform codului elveţian, că atunci 
când termenul de plată cade într’o sărbătoare, con
semnarea sumei datorite este valahii făcută şi în prima 
zi de lucru următoare. '

încheind aceste succinte observaţiuni ce ne:au fost 
sugerate de modul cum a decurs judecata unora din 
recursuri soluţiona’e în anul jueecătoresc exprimat, 
urăm cordial colegilor şi baroului, — colaboratorul 
nostru preţios, — spor şi izbândă în munca pentru 
dreptate ce zilnic îndeplinim cu năzuinţa statornică 
către idealul de justiţie atât de greu de atins.

Noul an judiciar este deschis.

, A rd ea iu iJu riâ ic

JURISPmiPENŢÂ

Tribunalul Judeţului Arad
D csesizare  — Restituirea actelor la P archet pentru noul cer
cetări — Art. 199 leg ea  Generala a  Vămilor — Obligativitatea 

• instrucţiune! după ■. prim irea procesului verbal definitiv Ve contra
bandă

T r i b u n a l u l
Având în vedere, că din actele înaintate de 

către Parchetul local prin rechizitoriul nr. 233. din 12 
Januarie 1927 reese, ca în afacerea de contrabandă 
care face obiectul acestui proces sunt învi
nuiţi afară de indivizii C. Gh„ Gh. A. şl P .A .încă  
cinci persoane care locuesc în diferite părţi ale .ţării 
şi pe care Parchetul nu i-a înaintat odată cu cei 
de mai sus, astfel că Tribunalul se găseşte în impo
sibilitate de a păşi astăzi la judecarea acestor trei 
acuzaţi precum şi la disjungerea procesului^ întrucât 
faptul ce se airibue acestor trei acuzaţi este în 
strânsă legătură cu faptul atribuit celorlalţi care lip- 
sesc.

Având în vedere, că indivizii O. Gh., Gh. A- şt 
P. A. eu fost înaintaţi de Parchet în -stare de arest 
fără ca la dosar să existe vreun mandat de arestare, 
astfel ca Tribunalul nu are competinţa de a i ţine 
mai departe în această situaţiune.

Având în vedere, că pe de altă parte contra
banda fiind descoperită ulterior comiterei ei şi în 
adevăr după dispoziţiunile ultimului aliniat  ̂ de sub 
art. 199 legea vămilor se prevede că afacerea trebue 
instruită de- Parchet, întrucât actele încheiate de func- 
ţionarii vamali în asistenţa dl ui reprezentant al Par
chetului nu pot fi considerate în sensul, cerut de 
expusul text de lege şi ca atare din acest punct de 
vedere instrucţia este incompleclă.

D i s p u n e m
v • . • . >
Să răsiitue dlui prim-procuror al Parchetului 

Tribunalului Arad dosarele specificate în rechizitorul 
nr. 233 din 12 Ianuarie 1927 împreună cu indivizii 
C, Gh., Gh. A. şi P. A. cu. menţiunea de a instrui 
afacerea în sensul cerut de art. 199 elin. ultim din 
legea vămilor.

Notă. Incheerea publicată mai sus pune 
din nou în discuţiune unele principii generale 
introduse în teritoriile noui alipite prin codul 
de procedură penală din Vechiul Regat şj 
cari încă nu au ajuns a fi pe deplin cuno
scute..

In speţă, Tribunalul Arad fiind sesizat în 
mod regulat prinir’un rechizitor al Parchetului 
cu judecarea unei contrabande în care autorii 
se găseau arestaţi conform art. 221 1. g.. y., 
în loc de a procede potrivit prescripţiunilor 
acestui text de lege, la cercetarea imediată 
a cauzei dedusă înaintea sa, se desesizează 
şi în baza art. 199 1. g. v. restitue actele 
Parchetului pentru noui cercetări, al căror 
obiect dealtfel evită al preciza. , -

Această soluţiune şi abstracţie făcând de 
urmările ce poate avea pentru soarta proce
sului, constitue o violare a principiului inde
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pendenţei Ministerului public cum şi a nor
melor privitoare la îndatoririle şi obligaţiunile 
Tribunalului în materie represive.

Potrivit organizatiunei ce i s’a dat de 
legiuitor, Ministerul public este independent de 
jurisdicţiunea pe lângă care funcţionează şi 

,ca atare liber de a lua orice dispozitiuni re
lative la acţiunea publică cum şi de a aprecia 
oportunitatea cercetărilor ce întreprinde, fără 
a putea fi cenzurat or blamat de către instan
ţele de fond.

Prin restituirea actelor Parchetului şi prin 
îndrumarea ce i se dă de a procede la noui 
cercetări, Tribunalul săvârşeşte o imixtiune 
în acţiunea publică, al cărui exerciţiu nu îi 
aparţine, cum şi un act de cenzură al activi
tăţii Parchetului, deourece implicit şi antici
pativ se declară acţiunea Parchetului rău fon
dată, drept pe care nici textele pozitive ale 
legii şi nici doctrina nu îl recunosc instanţe
lor de judecată1).

in afară însă de această confuziune de 
atributiuni, hotărârea de mai sus este critica
bilă şi pentru aceea că, din momentul ce a 
fost legal investit cu acţiunea publică, Tribu
nalul avea obligaţiunea imperioasă de a se 
pronunţa asupra acestei acţiuni, neputând sub 
niciun pretext şi în afară de cazul de incom- 
petinţă să refuză a statua asupra cauzei 
dedusă înaintea sa* 2), principiu consacrat de 
altfel şi prin art. 323 al. uit. pr. p. in vigoare 
în, Transilvania.

In genere nu se recunoaşte Tribunalului 
facultatea de a se desesiza, fie chiar în mod 
temporar şi de a trimite afacerea la judele 
instructor sau a-1 însărcina cu vreun .act sin
guratic de instrucţiune, deoarece conform art. 
60, 6 l pr. p. actualmente în vigoare în tot 
cuprinsul jării, acest magistrat nu poate fi 
inveâtit decât de către Ministerul Public sau 
partea vătămată constituită parte civilă3), 
dispozitiuni care după părerea noastră au 
abrogat prescripţiunile contrarii din art. 318 
pr. p. maghiară4).

9  Garraud voi. I pag. 320. Vidai Cours de* Droil Crimi- 
nel nr. 622 pg 782, Sirey cod, instr. crim. adnotafiunile nr. 23, 
25, 26 de sub art. 1.

*) Garraud voi. III pg 473.
3)  Garraud toc cit. Sirey instr. crim adnotatiunile de sub 

art. 182 pg 243, 243.
4)  A se vedea articolul .Aspecte din anul judecătoresc

1926* al dlui V.. Pastia pubticat în .Ardeal Juridic nr. 2 din 15 
Ianuarie 1926 prin care opiniază că  Tribunalul poate trimite pri
cina la judecătorul de Instrucfie în cazul când anterior nu s ’a 
efectuat Instrucţia propriu zisă, ci numai cercetări conf. art. 43 
pr. p. ori anchete prin ofiţerii de politie judiciară. Credem că 
aceasta distinefiune nu este ' autorizată de texte şi persistam în 
ideea contrară că  în faza actuală a legislaţiei, singurele moduri 
de a sesiza pe judeţe instructor sunt cele prevăzute de art. 60, 
61 pr. p.

5?

E de observai iotuş, că In sistemul pro- 
„cedural maghiar, tribunalal nu era autorizat 
a trimite pricina la judecătorul de instrucţie 
decât când în cursul desbaterilor eşea la 
iveală un fapt nou, neprevăzut în actul de 
acuzare (art. 318) sau circumstanţe care ar 
fi fost de natură a da faptului incriminat o 
calificare mai gravă (art. 32 35), iar nicidecum 
să refuze de!a > început a intra în cercetarea 
•cauzei cu care ar fi fost regulat investit.'

Desesizarea Tribunalului apare cuatât mai 
neexplicabilă cu cât, ca jurisdictiune de jude
cată, având între atributele sale şi pe acelea 
de a efectua instrucţiunea defiriitlvâ a cauzei, 
menită a produce convingerea judecătorilor 
cu privire la chestiunea culpabilităţii, era în 
măsură să proceadă singur şi în mod rtiult 
mai rapid şi eficace, la orice act de instfuc- 
ţiune ce ar fi fost de natură a- lămuri punc
tele obscure sau lacunele procedurii prepara
torii.

Pentru a justifica punctul său de vedere, 
Tribunalul se referă în motivarea sa la dispo- 
ziţiunile art. 199 1. g. v. care prevede că, în 
cazurile în care pe lângă condamnările civile 
legea prescrie şi pedeapsa închisorii, un exent- 
plar dip procesul verbal dresat de vamă se 
va înainta parchetului, care dupăce va instrui 
afacerea, o va trimite Tribunalului corecţional 
care va judeca după dreptul comun.

Aplicafiunea acestui text în speţa deferită 
tribunalului Arad, este dintr’un îndoit punct 
de vedere, eronată.

fn primul rând art. 199 1. g. v. are în 
vedere numai ipoteza când contravenientul nu 
se găseşte în stare de arest şi când deci pro
cedura Se va urma, după cum precizează 
însuş textul, conform dreptului comun şi nici 
decum' cazul special prevăzut de art. 221 1. 
g. v. când făptuitorii sunt arestaţi şi când 
judecata se face imediat, după o procedură 
excepţională şi urgentă, ce constitue o dero
gare dela dreptul comun.

Din alt punct de vedere, caracterul obli
gatoriu ce Tribunalul atribue acestor cercetări, 
nu există în realitate, ci, ordonarea cercetări
lor şi aceasta chiar în ipoteza admisă de art. 

. l99 1. g. v., constitue o simpla facultată de 
care se poate uza sau nu după apreciere6), 
şi asupra oportunităţei căreia are a se pro
nunţa, după circumstanţa şi posibilităţi,*numai 
Ministerul Public şi nu şi Tribunalul. ,

9  Şi acest tex! a fost abrogat Vezi. Procedară P enali 
Română de V. M. Dimltriu şl V. Pastia pag: 14.

®) Merlescu Drep Vamal sanc{ionator, pag. 141, -
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In afară de erorile de ordin juridic şi 
principial ce am semnalat, îhcheerea Tribu
nalului Arad a creat în fapt o sifuaţiune ce 
echivalează Cu o întrerupere efectivă a cur
sului Justiţiei; '

Intr’adevăr; executarea dispoziţiunilor Tri
bunalului cu privire la noui cercetări, chiar 
când ele âr fi juridice şi legale, este irealiza
bilă, de oare ce din momentul ce Parchetul 
a uzat de calea citaţiunei directe înaintea 
instanţei de judecată, nu mai poate deschide 
din nou acţiune puulică pentru aceleaşi fapte 
şi împotriva aceloraşi persoane inaintea instan
ţelor de instrucţiune.7)

N. I. Nicolescu,
Primprocuror Tribunalul Arad.

R E Z U M A T E  P E  J U R I S P R U D E N Ţ E

Stabilite de instanţele judecătoreşti div Ardeal ş i 
Curtea de Casaţie .

Rezllirea contractului de adopţiune. Credem că 
expunerile dlui Dem.: Tigoianu. {Ard. Jur. 31927) 
sunt în contrazicere, cu principiile contractelor. Dl. 
Dem. Tigoianu nici nu atinge punctul de vedere de- 
ciziv şi prin urmare nu poate ajunge la o solujiune 
potrivită. '

Regula că contractul de adopţiune poate fi re
ziliat din motiv® de ingratitudine, este absolută şi 
nici nu pot să mi închipui o solujiune contrarie.

, '  Toate contractele pot fi reziliate, dacă una din
tre părţile contractante nu îndeplineşte contractul şi 
prin urmare cealaltă parte nu mai are interes în acel 
contract. Este adevărat, că C . C. A- nu admite rezi
lierea contractului ca sancţiune’ generală în cazul 
când cealaltă parte violează contractul, dispunând în 
art. 910 că violarea contractului nu dă drept prind- 
pier la reziliere, d  numai la dreptul de a cere în
deplinirea contractului şi despăgubire. Insă, la con
tractele de adopţiune acea parte care a comis fapte 
de ingratitudine faţa de adoptant, a violat contractul 
de adopţiune atât de grav, încât adoptatorul nu poate 
fi restrâns la drepturile prevăzute de art. 919 cu atât 
mai mult, cu cât prestaţiunea adoptatului nici nu este 
de natura die a fi obiectul unei acţiuni în îndepli
nire. Prin faptele de ingratitudine, adoptatul a nimi
cit întrpg contractul. Conform art. 183 f i  144 adop
tatul care are situaţia unui copil, e dator edoptan- 
tului stima şi ascultare. îndată ce a comis fapte de 
ingraditudine a violat contractul astfel, că edoptantul 
are drept la reziliere. Cred că acest caz este chiar 
exemplu clasic pentru exerciţiul dreptului de iezi-, 
liere.

D-l Tigoianu invocă o analogie, şi anume art. 541 
care nu , exclude descendenţii celui desmoştenit. 
înainte de toate în art. 541 nu e vorbă de desmoş- 
tenire, ci de nedemnitate. De desmoştenire şi de 
drepturile descendenţilor celui desmoştenit vorbeşte 
ari. 780; Nedemniiatea şi desmoştenirea sunt lucruri

7)  Garraud instr. crim. Vot, IV. pg. 592.

cu totul diferite. Cel nedemn nu moşteneşte, chiar 
dacă nu a fost desmoştenit, iar cel desmoştenit mo?, 
teneşte, dacă nu se dovedec fapte care să 1 excludă. 
Cel nedemn nu poate cere nici rezerva, cel desmoş. 
tenii însă are drept la rezervă în anumite cazuri. 
Motivele de nedemnitate sunt determinate în art. 540( 
iar motivele de desmoştenire în art. 768—770. Ne. 
demnitatea operează ex lege, desmoştenirea ex acto.

Dar analogia e cu totul greşită şi din cauză că . 
d-l Tigoianu nu reproduce exact dispoziţiunea legii. 
Nu este exact, că descendenţii celui nedemn sau 
desmoştenit (regula e eceeeş pentru ambele cazuri) 
au drept la succesiune. Acest drept îl au numai, 
dacă ascendentul lor nedemn sau desmoştenit a murit 
înaintea testatorului. Este natural c ă , în acest caz 
moştenesc, căci în momentul delaţiunii se găsesc în 
directă legătură cu testatorul, căci cel nedemn sau 
desmoştenit nu mai trăieşte şi prin urmare descen
denţii lor nu moştenec pe baza că sunt descendenţii 
lui, ci pe baza că sunt descendenţii testatorului (sau 
alte rude). Dacă însă cel nedemn sau desmoştenit 
a supravieţuit testatorului, descendenţii săi nu moşte
nesc de loc. Deci, dacă descendenţii adoptatului nu 
moştenesc după adoptant, se aplică numai consec
vent regula din art. 541 şi 780, căci nu există nici o 
legătura între adoptant (testator) şi descedenţii adop
tatului.. , Dr. I. Pop.

Curtea de Casaţie
' Cererea de complectate conform art. 409 proc. 

civ. ard. Hotărârea se va da după o prelabilă desbalere 
orală, (Art. 409, alin. 4 proc. civ. ard.) Tribunalul ca 
instanţă de apel obligă pe părât-, prin sentinţă la 
plata sumei de 722 lei 30 bani şi la plaîa speselor 
de apel în sumă de 200 lei.

Reclamantul, somat de autoritatea fiscală com
petentă să plătească şi taxa,sentinţei în suma 60 lei 

.50 bani, plăteşte această taxă, dar se adresează Tribu
nalului cu cererea de a se complecta sentinţa dată,

’ obligând pe părât şi la plata taxei de sentinţă. Tribu- ■ 
naiul, în camera de consiliu, admite cererea aceasta, 
complectând sentinţa în modul cerut de reclamant.

Ctîrlea de Casaţie a casat hotărârea Tribuna
lului, dispunând ca instanţa de apel să hotărească 
din nou asupra cererii de complectare, după o prea
labilă desbatere orală. ( Cas. /. dec, 3946 din 27 
Oct. 19?6). '

NOTA. — Instanţa e obligată conform art. 424 proc. civ. 
Ard. ca prin sentinţa ce o dă să hotărască din oficiu cu privire 
la restituirea speselor de proces, fixând numeric suma acestor 
spese, afară de cazul când e vorba de taxele fiscale, ce urme
ază a fi evaluate ulterior. Fiind vorba in speţă tocmai de o 
astfel de taxă, adecă de taxa de sentinţă, ce urma şă fie eva
luată ulterior de autoritatea fiscală competentă. Tribunalul nu a 
fost în măsura să arate şi mărimea acestor spese (taxă), dar bu 
toate acestea trebuia să oblige pe pârât şi la plata acestor taxe. 
In mărimea ce se va stabili de auto/ităţile fiscale. Nedispunând 
însă Tribunalul nimic în această privinţă sentinţa dată nu este 
complectă şi oricare din părţile din proceş era în drept să 
ceară complectarea sentinţei conform art- 409 pro. civ. ard. Deci 
cu drept cuvânt a cerut în speţă reclamantul complectarea 
sentinţei.

, De oarece insă Tribunalul a admis cererea de complectare 
fără o prealabilă desbatere orală, după cum pretinde în mod pre
cis procedura civilă ardeleană prin art. 409, alin. 4, . a violat prin 
aceasta dispoziţiunile arătate ale procedurii civile, ceia ce a tre-
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•búit să aibă de efect casarea hotărîrii prin care s’a admis cere
rea de complectare., ,

• Ilie Ţabrea,
* Magistrat.• • • '

Acţiune principală■ C eree reconvenţională pentru 
compensaţie. Când pot ţi judecate împreună. Art. 388, 
389 şi 390 pr. civilă Atdealeană. In fapt: Recurenta 
susţine ca, Curtea de apel a aplicat şi interpretat 
greşit art. 388, 389 şi 390 pr. civ. şi a violat art. 425, 
prin aceia că, reformând sentinfa Tribunalului, a res
pins cererea sa de a se da senlin|r par|iel§ în ac. 
(iunea ce intentase intimatului, dispunând să se ju
dece acfiunea împreună cu cerea reconvenţională 
pjţn care se opune compensatiunea.

In drept: După art. 389 pr. civ. aplicabilă în 
Ardeal, darea unei sentinţe parţiale pe leméiül re- 
recunoaşterii pârâtului, care opune compensatiunea, 
este condiţionată de faptul că, contra acpunea sau 
cererea prin care se opune compensatiunea, să nu 
fie în legătură de conexitate cu acţiunea principală; 
ori, în spe)ă, Curtea de fond constatând tocmai 
această legătură şi comunitate de temeiu juridic a 

. fost tn drept să respingă cererea recurentei de a 
obţine sentinţa parţială solujiune care nu numai că 
nu contravine textelor de lege invocate de recurent, 
dar constitue o justă epliceţiune a lor. (Cas. ///. dec. 
852 1926. Jur. Gl. 2—927).

• • • • • •  aWi. ■ ( ■ v . k i k i i i .  1. 4  .

MINISTERUL JUSTIŢIEI •

de pe lângă Curtea ‘de apel din Cluj, care 
furnizează ţoale formularele de imprimate 
prevăzute de legile şi regulamentele în vigoare, 
atât justiliabililor cât şi instanţelor judecăto
reşti din Ardeal.

Având în vedere în sfârşit, că motivele 
desfiinţării acestor contribu)iuni benevole, ara- 
tate în suszisa deriziune, astăzi nu mai există, 
întrucât înşişi cei cari le vor achita, cer în 
mod hotărât şi insistent reînfiinţarea lor, ară
tând avantajele cari decurg pentru părţi din 
reînfiinţarea acestor contribujiuni;

• D e c i d e m : .
Ari. I. Deciziunea acestui Minister cu No. 

96004 din 1 Decemrie 1925 este .desfiinţată 
pe ziua de 1 Februarie 1927.

Art. II. Quantumul „contribuţiunilor bene
vole“, modul de percepere şi de administra- 
ţiune a acestora se vor face potrivit normelor 
ce se fixează prin alăturatul regulament 
aprobat de noi. j

Art. III. Domnul Director General al Con
tabilităţii Ministerului este însărcinat cu adu
cerea la îndeplinire a acestei deriziuni, pe 
care o va comunica de îndată Curţilor de 
apel din Ardeal spre a lua cuvenitele măsuri, 
de aplicare.

Dată astăzi, 26 Ianuarie 1927. »

No. 4814/1927; , Ministrul justiţiei .Director General
(ss) T. Cudalbii. (ss) Garoescu.

Decîzîune x
Noi, Ministru Secretar de Stat Ia Depar

tamentul justiţiei.
Având în vedere deciziunea acestui Mi

nister cu No. 96004 din 1 Decemvrie 1925, 
prin care „contribuţiunile benevole" ce se 
plăteau de părţi instanţelor judecătoreşti pentru 
imprimate, şi pentru serviciul cărţilor tunduare 
din Ardeal, reglementate prin ordinele circu
lare ale desfiintatului Directorat General al 
justiţiei din Cluj, cu No. 22001 şi 22002, au 

, fost desfiinţate;
Având în vedere intervenţiunile scrise ale 

d-lor Prim-Preşedinţi' ai Curţilor de apel din 
Ardeal, cum şi acelea d-lor Decani ai Cor
pului de avocaţi cari fo|i cer înfiinţarea „con- 
tributiunilor benevole“ şi că în deosebi domnii 

, avocaji ai baroUrilor din Ardei, se' angajează 
să plătească de bună voe, fără nici o rezervă 
suszisele contribuţiuni benevole;
\ Având în vedere că aceste cohtribu{iuni 
sunt destinate să alimenteze fondurile nece
sare fontionărei tipografiei • cărţilor funduare

Regulament
privitor la- stabilirea qvantumulu, perceperea . şt •administrarea 
.contribuţiunilor benevole“ c e  s e  p lătesc instanţelor judecătoreşti 
din circumscripţia Curţilor de apel Braşov, Ctui, Oradea, Tg.- 
Mureş ş i  Timişoara, pentru imprimate ş i pentru cărţile funduare.

a)
Taxe la fondul cărţilor funduare:

■ •..*: ■’ ’ ■ ■ i> -  ' : •::
1. Pentru inscriptiunile de orice tiafură ale pro

prietăţii, în Cartea funduară. cu excepţiile arătate în 
acest Regulament, se va percepe o taxă stabilită pe 
baza valoarei (prejul) imobilului, constatata’ la stabi
lirea taxei către Stat. *

2. Această taxă va fi plătită numai în lei întregi.
* 3. Dacă valoarea arătată la p. 1, nu trece; de

1000 Lei, se va încasa o sumă de 2 lei,
peste 1000 — 2000 Lei . >.................. 4 "Lei

„ 2000— 3000 „ . . . . . .  6 ,  - ‘
„ 3000— 4000 ,  . . . . . .  8 !
„ 4000— 5000 „ . . . . . .  10 „
„ 5000— 6000 ’ .............................. 12 „
„ 6000— 7000 .............................. 14 ,  ,
,  7000— 8000 V  . . . . . . .  16 „ .

. V 8000— 9000 „ . . . . . .  18 „ '• ‘ • î
= » 9000— 10000 „ . . . .  . . '. 20 „ .;

10000 -  20000 „ • • • . . .  40
„ 20000—100000 „ . . . . . .  100 „
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şt aşa mal departe, după fiecare 5000 sau fracţiune 
sub 5000 Lei se va percepe în plus câte 3 Lei.

II.
4. La înscrierea de ipoteci, servitati ori alte 

drepturi de orice natură (ca de ex. arendă, chirie, 
eie.) încasările pentru fondul cărţilor funduare se 
fac conform dispozitiunilor punct. j .  No. 1, 2, 3.

5. La valoarea ipotecelor capitalul, dobânzile
şi cheltuielile (ori suma de garanţie a speselor), vor 
fi adunate, dobânzile socotindu*se cel mult pe trei 
(3) ani. ' '

6 . .La servituti calcularea valorii să face con* 
forai dispozitiunilor procedurii civile, aceeaşi calcu* 
lare se face şi la celelalte drepturi (arenzi, chirii, ele.)

III. ,
7. încasările după înscrierea succesiunilor şi 

legatelor, se face în conformitate cu cele cuprinse 
la p. I. No. 1—3 şi II. No. 4—6. Sumele le vor în* 
casa notarii publici, ceri le vor vărsa instanţei cărţii 
funduare competentă.

8. încasările se vor face şi pentru prenotatlu* 
nea oricărui drept.

9. Nu se va cere nici o sumă pentru radierile 
de. orice natură.

10. Nu se  va cere nici o sumă pentru inscrip
ţiile, ce  se fac pe cale de execu|iune silită ori de 

. asigurare, cum nici după cele ce  urmează a se face 
în baza adresei vreunei autorităţi.

11. Sumele prevăzute în acest regulament se 
vor primi şi pentru notaţtuni, cu excepţia notajiunii 
de curateli, faliment, oti altele făcute .în baza adre* 
sei autorităţilor. După rotajiunea proceselor în ra* 
dlere, ipotecare sau de prioritate, înaintate direct la 
autorităţile C . F . se vor încasa aceleaşi sume ca la 
L 1 - 3 .

12. Dacă înlr’aceeaş pelijle se cer mai multe 
inscriptiuni, valoarea celor de aceeaş natură se 
adaogă fiecare separat, iar sumele ce  se  vor înca*a 
pentru fondul C . F. se vor calcula după valoarea 
cea mâi mare, neadmitându*se însă cumulul altor fel 
de inscriptiuni. Aşd de ex. dacă în legătură cu în- 
tabblarea dreptului de proprietate în baza alor 2—3 
contracte de vânzare, cumpărătorul va cere în aceeaş 
petiţie de ex. $i L,tabularea sau prenotarea dreptului 
de uzufruct, sau de ipotecă pentru prejul de cum* 
părere sau restul acestuia, ori pentru unul sau mai 
mutte împrumuturi contractate asupra imobilelor cum* 
părâte, în vederea achitării preţului de cumpărare, 
atunci nu se va plăti separat pentru înscrierea drep
tului de proprietate, separat pentru uzufruct, separat 
pentru ipoteci, nici nu se vor aduna ' valorile toate 
ale tuturor acestor drepturi, ci încasarea se  va face 
după suma cea mai mare a valorilor adunate pe 
categorii de drepturi, astfel, dacă suma preturilor de 
cumpărare ale contractelor valorificate în aceeaş 
peti|ie va fi mai mare decât suma totală a creante* 
lor ipotecare, a căror întabulare se cere, — ori 
viceversa — plata se face numai odată şi anume 
pentru suma cea mai mòre a valorilor astfel adunate.

; v. IV. : '
13. Nu se încasează nimic pentru inscripţiile 

ce  se fac în favoarea Statului, a judeţelor, comune* 
lor, sau n fundaţlunilor publice. Dacă însă în aceeaş 
petiţie s e  cer inscripţiuiii în favoarea vreunui parti*

cui ar, acesta va _ plăti suma cuvenită pentru inscripţia 
ce*I interesează." • .

14. Sumele încasate nu se vor reînapoia părţi
lor nici în cazul, dacă cererea pentru iniabulare, 
prenolare sau noioţiune va fi respinsă.

A)
Taxe la fondul Imprimatelor

V.
In procesele civile şi în cauzele graţioase

15. Se va îacasa preţul imprimatelor în proce* 
dura civilă pentru acţiuni, Justificări, opoziţii, reînolri 
de proces, excepţii (ia cambii ele.) apeluri, contes* 
tatiuni, recursuri, recursuri în casaţie (cereri de re
vizuire) şi pelifii echivalente cu acţiuni (adică prin 
care se ini|iază o procedură) fie. că ele vor fi înain
tate prin act separat în scris, fie la proces-verbal, 
şi anume după valoarea obiectului: „

a)  până la 200 Lei nimic.
b) peste 200 » până 1« 2.000 Lei 5 Lei
c) m 2.000 0 0 .  5.000 0 10 .

d). ' p 5.000 » » ■ ,  10.000 0 20 .
e) m 10.000 » 0 .  30.000 0 30 „
7) m 30.000 0 n ,  40.000 0 40 ,
9 ) m ■ 40.000 11 0 ,  50.000 0 50 ,
h) m 50.000 » ,  75.000 0 75 „„
l) » 75.000 » 0 » 100.000 0 100 „

D » 400.000 0 0 ,  150.000 0 150 ,
k) » 150.000 0 0 „ 500.000 0 250 „
I) » 500.000 0 „  1,000.000 0 400 ,
m) » 1,000.000 0 0 » 2,000.000 0 600
ni 0 2,000.000 0 0 .  3,000.000 _ B 800 „
0) 0 3,000.000 dupS fiecare 1,000.000 (un milion)

început încă câte 500 Lei în  plus.

16. In procedura de execuţie se încasează pre* 
ful imprimatelor numai la petiţiile pentru ordonarea 
execuţiei siilte de asigurare şi recursuri conform p.15.

17. in procedura succesorală, încasările pentru 
imprimate se fac numai la petiţiile pentru eliberarea 
certificatului de moştenire eau de legatar, şi recur
suri conform p. 15.

18. In toate celelalte proceduri de natură civilă 
graţioasă, imprimatele vor fi plătite numai după ce* 
rerile echivalente acţiunilor (iniţiatoare de procedură) 
şi recursuri conform p. 15.

19. Nu se  va plăti nimic pentru desbateri, o r i . 
pentru alte. acte şi petifii, enumerate la punctele 
1 5 - 1 8 .

20. După petiţiile înaintate la C . F. nu se va 
încasa nimte pentru formularele judecătoreşti. Numai 
după acţiunile înaintâie la C. F. cum şi după pe|i* 
fiile de licitaţie imobiliară, asemenea după pefifiile 
de execuţie înaintate Ia secţia C. F . — şi recursuri 
— conform p. 15—19,

21. In cauzele al căror obiect nu este evaluabil 
dacă procedura se începe Ia judecă'orie, încasările 
se fac după p. 15 c. (adică* 10 Lei), iar dacă se în
cepe Ia tribunal, după punct 15 d, (adică 20 Lei). 
Această sumă de 20 Lei se va plăti şi în cauzele de 
Stat civil deschise la tribunal (de ex. divorţ, decla
rarea de mort, legitimaţie sau naşterea ilegitimă' etc.) 
dacă însă procedura este împreunată şt cu creanţe 
(pretenţii) de avere, baza calculaţiunci o va forma 
valoarea cea mai mare fără însă ca să se Încaseze 
sume separate pentru acţunea referitoare Ia statul 
civil, şi separate pentru celelalte pretentiuni neadmt* 
(ându-se un astfel de cumul în acest scop.

. 22. In. caz de îndoială servesc de călăuză, prin
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analogie dispoziţiile legii XLIII, din 1914, cu deose- 
bire § 31.

23. Prejul imprimatelor de cilafiuni, înmânări, 
sentinţe etc. cum şi al tuturor actelor judecătoreşti 
este cuprins în poziţiile punctelor 15—21 şi nu se 
plătesc calculate separat.

24. PS'tile cori au dreptul de paupertate în 
baza procedurii civile (1:1911), sunt scutite de plata 
preţului imprimatelor conform şi în condiţiile §§ 
7 5 - 7 8  legea X L III:914.

încasarea ulterioara se face conform acestor §§.
25. Statul în procesele sate nu va plaţi pre(ul 

imprimatelor presupunând, că reprezentanţii săi vor 
anexa formularele necesare întocmite conform legi
lor, în numărul prescris de exemplare.

26. Sumele —• pentru preţul imprimatelor — le 
plăteşte partea, care înaintează actul (acţiunea, pe
tiţia şcl.)

27. Sumele plătite sunt cheltuieli necesare în 
proces şi astfel vor fi adause către aceştia, la fixa
rea cheltuielilor de proces.

30. încasările se vor încheia zilnic, Ie va con
trola şi semnă şi şeful instanţei (parchetului), iar la 
sfârşitul Junei sumele din coloana 4 se adună, se 
arată şi în litere şi se vor înainta de îndată, până 
în 8 ale tunet ce urmează, fa adresa primului preşe
dinte al Curt'i de Apel (procurorului general) res-

, In cauzele, în cari părţile sunt reprezentate prin & 
advocaţi cari avansează aceste spese instanţele vor j 
mojora la fixare, cu câte 50—100% , mumele plătite,'

■' Q  ;  .■ : ■ ;
Administrarea taxelor

IV. 1 . ■ ■' ■ ■;
28. Sumele prevăzute Ia punctele A) şi B) se 

vor percepe la înaintarea actului sau. înainte de d es-' 
batere, de către registratorul general sau funcţiona
rul delegai în acest scop de către ş e fu l) instanţei 4 
sau al parchetului şi le va Introduce într'un registru . 
separat conform modelelor dp sub punctul 29. 'N u -.. 
mărul curent al acestui registfu sub care s'a înscris 
suma încasată va fi arătată şi pe aptul sau procesul y 
verbal respectiv precum şi pe o însemnare separată . 
despre aceste plăţi, ţinută la dosarul respedtv.

29. Registrul de incasări la fondul cărţilor fon- 
duare la judecătorii ca autorităţi de carte funduară 
şi la fondul imprimatelor la judecătorii, tribunale şt 
parchete va fi {inut conform următorului model:

peciiv; recepisa despre trimiterea sumei urmând: 
a se lipi pe pagina respectivă a registrului de în
casare.

31. Registrul de incasăti la fondul cărţiloT fun* 
duare şi ai imprimatelor la Curţile de Apel şl Par
chetului General va fi tinut conform urmăiorului model:

1 2 3 * 4 5
»

•

N
o.

 c
ur

en
t

Nrul i e  înregis
trare al actului 
şi data dup& 

care s’a fScut 
încasarea

Numele şi pronumele pârtii 
. cure a plâtlt

Suma
încasată

Lei | b

Observatlunl

11

1 • 2 3 4 5 6 7 8

N
ru

l c
ur

en
t

Instante 
(parchetul) ce 
a trimis banii

Sum

Lei

a

b

Observaţii

Nr
ul

 c
ur

en
t

Instanfa la 
care s’a trimis 

banii
Suiti

Lei

a

b

Observaţii

' f

f  »,

Acest registru va fi încheiat toi la sfârşitul 
lunii, în coloana observeţiunilor se va arăta numărul 
actului justificativ, aceste acte vor fi căstrate separat.

32. — Pentru plăţile făcute la fondul cărţilor fon- 
duare li se va elibera părţilor adeverinţe de plată 
după modelul următor:

Aceste chitanţe vor fi imprimate şi ponfecţionat în 
fascicole cusute conţinând câte 100 pagini fascicolul 
şi pe fiecare pagină câte 6 bucăţi de chitanţe, contra 
chitanţe şi cupoane de control, cari vor fi perforate.

Partea „C* va fi predată părţii, — partea „B‘ .

(conlra-chitantă) semnată de parte va fi lipită pe net 
iar partea ,A “ va rămâne la cotor, păstrată pentru 
controlul jurnalului. Toate trei vor purta semnătura 
încasatorului. : >

33. — Pentru plăţile nereprezentaie prin advo
caţi deasemenea se vor elibera adeverinţei de plată 
după modelul următor: ■ ■ „

Cele men{ionate în alin. ultim al pct. 32 îşi află< 
deopotrivă aplicarea şi la modelul -dela punct 33.

34. — In scopul de a înlesni- Dior advocaţi şi 
notari publici plata taxelor la fondul imprimatelor şi *
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pentru iacUifarea administrării acestor sume se voc Iei, B 10 lei, C 20 lei, D 30 lei, E 40 lei, F  50 lei).
* întrebuinţa chitanţiere speciale pentru avocaţii şi no-, şi un număr curent. Deosebit de aceasta în partea 

tarji publici .cari se pol cumpăra Ia fiecare instanţă stângă din jos va purta o stampilă colorată cu in- 
dela funcţionarul delegat pentru încasări sau dela scripţia următoare; „Chitanţă pentru for nulare 5 Iei“ 
funcţionarul delegat pentru încasări sau dela şeful („10 lei, 20 lei, 30 lei, 40 lei, 50 lei“). Stampila* 
nstanţei (parchetului).'Fiecare chitanţier al unei serii aceasta colorată va fi suprastampilată de instanţă cu * 
are 6 (şase) cupoanechitanţe- Aceste cupoane-chi* ocazia aplicării, după airologia suprastampilării fim- 
tanţe vor purta semnătura originală a încasatorului brelor.
şi sigiliul instanţei dela care s’a cumpărat, sigiliul va Aceste chitanţe-cupoane pentru uniformitate şi
fi aplicat de asupra semnăturii îocasatorului. Fiecare «evidenţă se confecţionează de către primul preşe- 
cupon-chitanţă va purta litera de serie (seria A 5 dinte al Curţii de apel din Cluj, care trimite la ce-

■■■ A )  I . • - B ) c >

Judecătoria — - i -  Secţia C. L — Judecătoria-----------------  Secţia C. 1_____ Judecătoria-----------Secţia C. 1. -

Secţia d  f. - . - - - - - ----------- . . . .

No. jurn.----------- — — — - /192 .

No, actului-- — .......... /192 --C. f.

suma-------------------Lei ---- - bar$u* ............  . ,

încasator,
■ • • • .

No. jurn. '- — -------- ---------- ________ /162 -
No. actului-:-----------  —/192 - - c. f________

C o n t r a c h i î a n f ă  *
Am contribuit suma de.......... -.........  Lei -----
bapi—  Secţiei C. f.-----a Judecătoriei---------—
pentru fondul cărţilor funduare. -
--------------------------------la----------------192---

•
No. jurn. — -  — -----------— /192 —
No. actului------------  ̂ .7192 > C. f.
s’a incasat dela — -------suma
de------1 -Lei  b___ -Con-
tribuţie la fondul cărţilor funduare. 
--------- : -------: — ’ la ------- 192 --

‘ incaselor. ■. încasator.

A ) B )  1 O

Judecăioria, Tribunalul, Parchetul, 
Curtea de apel - —  ________

JUDECĂTORIA, TRIBUNALUL, PARCHETUL 
CURTEA DE APEL - ________________ L

Judecătoria, Tribunalul, Parchetul, 
Curtea de apel ------------- -------

S '
Nr; jurn___: ----- ------------- 192'—

Nr. actului— -— - —  -- - - -  192---
Data proc. verb.------ -----192
Suma -----— — Lei--:— ’

• rţ . .

Nr. jurn_________________ _________  192 -
Nr. actului ----- -------—1-------  192- - -
Data proc. verb.--— '---------—--------------192 -

\ C p n ţ r a c h l t a n $ ă

Am plătjt suma de ...,1— -—.--.Lei......  -preţul
imprimatelor reglementare pentru actul (Uesba* 

terea)....... ---...............-...... ------ * '
• — ------ ---,1a..-:-------------192 —

O ' ‘

Nr. jurn.------- ----------------  192 - -
Nr.actului —. — — 192 ...
Data proc. veib.- - ------- 192 --.
S ’a incasat dela----- -----------------

costul imprimatelor pentru actul
(desbaterea). -........
_____________, la — — 192—

‘

'. ‘ ' ' i i
rere şi celorlalte Durţi, stocurile necesare. T , VII. ;

; Chitanţele (cupoane) pot fi întrebuinţate numai " l
de advocaţi şi notarii publici şi anume: cele elibe- ' 37. Funcţionarii delegaţi de şeful instanţei cu
rate de vreo instanţă (parchet) dela reşedinţa advo- încasarea sumelor şi girarea actelor în legătură cu Í 
catului (notarului public) respectiv, la oricare îns- acestea vor primi 4%  din încasări, drept onorar 
fanţă (parchet) din Ardeal, iar celd eliberate de o pentru lucrările prestate dacă timpul întrebuinţat cu ! 
altă instanţă, decât vre-una dela reşedinţa advoca- încasările de taxe se va suplini de funcţionarul respec- ; 
tului (notarului public), ’ numai la aceosta instanţă t«v prin lucrări, de grefă în afară de orele oficiale, 
adică: care a eliberai chitanţa. Acest onorar se va repartiza trimestrial de către şefuj

, 35. Aprovizionarea instanţelor judecătoreşti cu instanţei respective în proporţie cu munca prestată 
registrele menţionate la pcl. 2 9 -3 1 , .şi chitanţierele î°  fii0»-8 de orele, oficiale de către fiecare dintre 
dela pct. 32—34, necesare la încasarea taxelor se funcţionarii delegaţi. ^
va face prin D-nii p impreşedinţi ai Curţilor de apel, Pentru administrarea taxelor la Curţile de apel
dela „-Tipografia Justiţiei" din Cluj. funcţionarii respectivi delegaţi de Primul preşedinte

36. Chitanţierele de incasări se vor păstra în- al Curţii vor primi pentru lucrările1, ce vor face în 
chise de .şefii instanţelor ş t  se-vor preda după tre- afară de orele oficiale în legătură cu administrarea 
buinţe pe lângă controlul cuvenit încasatorilor cari taxelor cota de 1%  onorar din totalul sumelor întrate 
la rândul lor se vor conforma celor prevăzute la la Curte. Acest onorar se va repartiza lunar dé către ' 
punctul* 3Ó. * *  - Primul preşedinte- al Curţii în proporţie cu munca



Ardealul Ju ridic 63

prestata de respectivii funcţionari în afara de orele 
Oficiale. • . *'

, Primul preşedinte al Curţii de apel s’au locfii* * 
torul său va primi pentru lucrările in plus ce are a 
le face în afară de orele legale în legătură cu acestea 
admtnistreiiuni, diurna obişnuită Ia şedinţele Ministe- 
rutul (însă cel mult până la 12 şedinţe pe lună.)

Justificarea acestor, lucrări în afare de orele 
ofiOiale se va face la toate instanţele cu Proces- 
verbal dresat pentru fiecare zi separat şi semnat de 
către to{i cei interesaţi şi de către şeful instanţei.

38. Pe lângă fiecare Curte de apel se înfiin-,
fează câte o comisie administrativă a ambelor 
fonduri. •

Această comisiune va fi compusă de primul ■ 
preşedinte al Curţii, preşedintele cel* mai vechi în 
grad, sau unde nu sunt preşedinţi, cel mai vechi 
consilier în grad, procurorul general al Curţii, in* 
spectorii Judecătoreşti, decanii barourilor advocaţilor 
şl notarilor publici, dela reşedinţa Curţii. , '

39. Comisiunea prevăzută la No. 38 are dreptul 
a lua dispozltiuni asupra sumelor încasate la cele • 
două fonduri, însă numai pentru cheltueli necesare: 
tipografiei, cărţilor funduare ori nevoilor justiţiei.

Aprovizionările cu materiale' se vor face pe 
baza de oferte închise, pentru cheltuelile de peste 
100.000 Lei, iar aprobarie se va da de Comisiune, 
cu încheiere de proces verbal.

- Socotelile lunare se prezintă Comisiunei pentru 
aprobare după ce. vor fi fost revizuite şi verificate 
dâ contabilitatea Curţii. . • ,

Socotelile .anuale ale fiecărei Curţi de apel se 
vor controla şi verifica de Primii preşedinţi ai celor* 
leite 4 Curii de apel din Ard al.

40. Remizele şi indemnităţile fixate funcţionari* 
lor Judecătoreşti precum şi magistraţilor la Nr. 38, 
se vor constata prin state de plată ce se vor întocmi 
lunar şi se vor înainta Ministerului pentru prealabila 
aprobare.

Nici o altă plată, sub formă de ajutor, indem- 
, Uitate sau onorar, nu se poate acorda fără autori

zarea Ministerului. ' -
41. Comisiunea va fine şedinţe'după necesitate.
Va putea decide numai fiind de fa{ă trei dintre

membrii.
Membrii Comisiunei vor primi diurna prin state,

- obişnuită în comisiile Ministerului de Justiţie.
42. Acest regulament se pune în aplicare pe 

ziua de 10 Februarie 1927.
. Ministrul justiţiei:

: ss. Cudalbu

INFORM AŢI UNI

A apărut în editura „Cultură Naţională“ Bucu
reşti Rechiziţiunea imobilelor în dreptul public şi privat 
de cunoscutul scriitor juridic dl Corneliu Botez, Con
silier la Curtea de Casaţie. Chestiunea magistral 
tratată şi documentată e de o importantă mare îndeo
sebi pentru provinciile alipite, unde domneşte aşa- 
zicând sistemul rechizitelor şi dreptul de a fi òrdo* 
nate de către Comisiunile mixte administrative, In

curând eruditul autor va da la lumină o altă lucrare 
„Arbitrariul legislativ ş i  legalitatea*, temă ce a format 
subiectul unei strălucite conferinţe pe care dl Con
silier Corneliu Botez a tinut-o Ia Institutul de ştiinţe 
administrative din Bucureşti şi asupra căreia vom
reveni. ■ ■  -

■ *  • * ■'
/ , In biblioteca „Ardealul Juridic“ editura „Cultura*.. 

Cluj a apărut „Câteva păreri asupra legii accelerării: 
judecăţilor* de dl /. Mănescu, preşedinte la Curtea 
de Ape) din Cluj- Broşura discută oportunitatea şi 
folosul legii accelerării după rezultatele objinuţe 
până în prezent. Se află de vânzare la administraţia 
revistei şi costă 25 Iei-

Pentru dnii avocaţi şi magistrali recomandăm 
următoarele cătji de drept, absolut necesare: .Vb/u- 
mul X I—XII din Codul General al Românie; Legi 
tioui de unificare aplicabile în-în întreaga tară (V e
chiul Regat, Ardeal, Bucovina şi Basarabia), adno
tate cu referinţe şi note de trimitere de C. Hamangiu 
Consilier ia Înalta Curte de Casaţie, directorul revistei 
„Pandectele Române*. Un mare volum, legat în 
pânză, hârtie velină, tipărit pe 2 coloane,-cu 1240., 
pagini, firetul 600 lei. Editura Librăriei Atcalsy, C^lea. 
Victoriei -27 Bucureşti. . "

• • \
A apărut: Codex Romaniae cuprinzând toate 

codurile cu ultimele modificări: Noua Constituţiei * 
Codul civil, Procedura civilă, Codul comercial, Co* 
dul penal, Procedura penală, L^ge'a accelerării şi ]: 
Codul Silvic, cu un index alfabetic general, adnotat 
cu referinţe şi note explicative, do C. Hamangiu, 
consilier la înalta Curie de Casaţie, director al re* ; 
vestei „Pandectele române*. Un volum formal por
tativ de buzunar, tipărit pe 2 coloane, legat elegnn 
în pânză, hârtie subjire specială, cu peste 1000 pa* 
Oini. Preţul 350 lei. Editura „Cultura Naţională* 
strada Paris 1 Bucureşti. -

* . • • » .
Â apărut: Opere complete în 4 mari volumel 

premiate de Academia Română cu marele premiu al 
Statului „Gh. A ssachi*; Codul civil adno’at cu lrimi- 
feri numeroase la doctrina franceză şi română şi -cu 

, jurispruden|a română complectă dela 1868 până la . 
1926, cii indexe alfabetice la fiecare articol, de CC 
Hamangiu, consilier la înalta Curte de Casaţie, direc-7 
Jorul revistei juridice „Pandectele române*. Fiecare 
volum broşat 400 lei. Toate 4 volumele 1600' lei. • 
Legate în pânză 2050 lei. Editura Librăriei Alcalay, 
Calea Victoriei 27 Bucureşti.

Domnii abonaţi ai revistei sunt cu in
sistenţă rugaţi a trimite abonamentul ce ne 
dator esc şi a-l reînoi iară întârziere.

Administraţia
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Primeşte\ asi
gurări în toa
te r a m u r i l e

Direcţiunea gana- 
alS : Bucureşti, Ca
lea VlclorielNr. 11 
Direcţiunea regio
nală : C l u j ,  Şir. 
Nlcolae Iorga 11

Reprezentanţe: Toate oraşele din România

: Banca Centrală
- P E N T R U  I NDUS TR I E -  ? l  C O M E R T  

S O C .  A N . I N  C L U J  
Str. Reg. Maria Nr. 1-3
Capital: Lei 50,000.000 
Fondri: Lei 8,000.000

Filiale  : A lba-M ia, B istrifa, lla feg , Siblu, Turda

Secţia, de cereale -  Secţia de Coloniale, 
Fabrică de surogat de cafea .Centrala“ \  

Secţia specială pentru cement - Secţia 
de bancă şi devize - Execută tot 

felul de transacţiuni bancare, plăţi 
pe toate pieţele interne şi streine 
Depunerile se fructifică In 

condiţiunile cele mai favo
rabile - Impozitul du

pă depuneri îl plă
teşte institutul

LEGATURI DIRECTE CU A M E R I C A  !

)
)

>
)

» IN n  I 11 11N n  I na 
SOC GENERALA DE ASIGURARE IN BUCUREŞTI

C a p i t a l  si  f o n d u r i  de  g a r a n ţ i i  
p r o p r i i  p e s t e  120 

m i l i o a n e  lei' .

AGENŢI I  IN TOATE ORASELE  DIN ŢARA1
m Ü

j INDUSTRIA SÂRMEI S. A. Cluj
* "  
f
f
r

V

f

Fabrica: Gliîriş
■ ■ • - /

F abricăm :
Sârmă laminată, Fier de beton, Scoâbc, Cue de toi felul, Sârma arsă, 
arămită, Sârmă de oţel, Arcuri de mobile. Sârmă ghimpată, Agrafe.

1 Cereţi ofertă dela singurul încredinţat cu vânzarea produselor noastre:

FER ARI A SO C. AN.
Cluj, Calea Victoriei No. 29 .

T e l e f o n :  4—40, 3—47. — A d r e s a  t e l e g r a f i c a :  „If E  R  A R I  A“ C l u f.
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.Cultura* IasL de Arie Craflce Cluj Tip. .Radio*.


